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Nemzeti Közlekedési Hatóság 

Légiközlekedési Igazgatóság 

Mezőgazdasági Repülők Érdekvédelmi Szövetsége Dr. Szász Árpád Úr 

Elnök részére 

1105 Budapest, Ihász köz 4 



Ikt.sz.: PM-236/1/ 2007 Ügyintéző: Slimbarszki Károly, Tel.: +36 1-296- 7925; 

Tárgy: Tájékoztatás a KA-26 típusú helikopterek további üzemeltetési feltételeiről Magyarországon Tisztelt Elnök Úr és MERÉSZ Tagok! 

Köszönettel vettem érdeklődésüket a K/2007/4 számon benyújtott levelükben a Kamov KA-25-os típusú helikopterek magyarországi továbbüzemeltetésének feltételeiről. 

Mindenek előtt szeretném tájékoztatni Önöket, az Európai Uniós tagságunk következményeként az aláírt csatlakozási szerződés értelmében Hazánkra is érvényes Uniós jogszabályok által meghatározott általános keretekről. Ezeket egyébként szakmai körökben ismertnek tekintjük. 

Az Európai Uniós jogszabályok közvetlenül elérhetők magyar nyelven is az EUR-LEX honlapon www.eur-Iex.europa.eu címen. Itt az első oldalon használt nyelvként a "HU" gomb kiválasztásával a magyar nyelvű verzió beállítható. A honlap használata ettől kezdve értelemszerű és egyértelmű. Az érvényes magyar jogszabályok pedig a közlönyökben és a jogtárakban érhetők el. Az alább ismertetett alapvető tényeknek így részletesen utánanézhetnek. 

A korábbi jogi keretek megváltozását az idén elsősorban a 1592/2002 EK (Basic Regulation - Alapvető rendelet) Európai Közősség rendelete (2002. július 15.) a polgári repülés területén a közős szabályokról és az Európai Repülésbiztonsági Ügynökség létrehozásáról (EGT vonatkozású szöveg) 56. Cikkének 2. paragrafusa okozta azzal, hogy a hivatkozott 42 hónap elteltével a Rendelet 5. (Légialkalmasság), 6. (Alapvető követelmények a környezetvédelemre), 9. (Harmadik országból származó jóváhagyások elfogadása) és 15. (Légialkalmassági és környezetvédelmi minősítés) Cikkeiben tárgyalt témák tekintetében, amelyek 2007. március 28-a előtt a Nemzeti Hatóságok hatáskörébe tartoztak, azok ettől az időponttói kezdve az EASA (Európai Repülésbiztonsági Ügynökség) hatáskörébe kerültek. 

A másik lényeges körülmény, hogy felismerve az un. "Keleti típusok", vagy más szóval az egykori Szovjetunióban gyártott (CIS built) légijárművek üzemeltetési kérdéseinek megoldatlanságát a 2004-​ben és 2007-ben csatlakozott Kelet-Európai országokban, az Európai Bizottság (European Comission ​EG) 2007 ápr. 04-én megjelentette a 375/2007 EK rendeletet (2007. március 30.) a légi járművek és kapcsolódó termékek, alkatrészek és berendezések légialkalmassági és környezetvédelmi tanúsítása, valamint a tervező és gyártó szervezetek tanúsítása végrehajtási szabályainak megállapításáról szóló 1702/2003/EK rendelet módosításáról (EGT vonatkozású szöveg), mely a módosított 1702/2003 EK (Bevezető) rendelet 2c és 2e Cikkeiben foglalkozik ezen légijárművek továbbüzemeltetésének feltételeivel. 

Ez utóbbi jogszabály bizonyos mértékben diszkriminatív és általunk is kedvezőtlennek ítélt rendelkezéseket hozott, de ettől függetlenül 2007. ápr. 05-től érvényben van. Ennek rendelkezései 
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értelmében az EU-ban nem-típusjogosított légijárművek csak korlátozott légialkalmassági bizonyítvánnyal ( Restricted Certificate of Airworthiness -- RC of A - EASA Form 24), vagy repülési engedéllyel (Permit to Fly -PtF - EASA Form 20a) rendelkezhetnek 2008. márc. 28-ig, ami a Bizottság határozatával további 18 hónappal meghosszabbítható, ezt követően azonban honosított, vagy más szóval ,,validált" típusalkalmassági bizonyítvány nélkül nem repülhetnek az Unióban, (hacsak nincsenek a 1592/2002 EK Rendelet II Melléklete (,Annex II") szerint nemzeti hatáskörbe átsorolva). 

A levelében említettekkel ellentétben a "merevszárnyú repülőgépek" un. Típus validációja nem teljesen megoldott kérdés egyelőre. Egy példa, hogy az An-25-os típusú repülőgépek validációja van az EASA​-nál folyamatban és ezek tovább-üzemeltehetőségéhez dolgozott ki a Hatóság az üzemeltetők közreműködésével a 1592/2002 EK rendelet 10. Cikk 5. paragrafusa szerint Eltérési engedélyt (Exemption) melynek elfogadtatása az EU Bizottságnál folyamatban van. Van ugyan néhány más korábbi "szocialista" típus melyek típusalkalmasságát már honosították, de sok a megoldatlan kérdés is. 

Az említett jogi nehézségek elkerülése érdekében a Hatóság a KA-25 típusú helikoptereket „Annex II”-be sorolja, amennyiben a Szövetség ezt igényli. Ez részletesebben kifejtve a 1592/2002 EK rendelet II Melléklete, ami az ebbe történő besorolás esetén annyit jelent, hogy az adott légijárművek feloldást kapnak a 1592/2002 EK (Alap) rendelet, valamint a 1702/2003 EK és 2042/2003 EK (Bevezető) rendeletek rendelkezései alól és nemzeti hatáskörben nemzeti jogszabályok alatt műkődhetnek. 

Az „Annex II" besorolást az adott légijármű repülésre jogosító bizonyítványának tükröznie kell, a vonatkozó korlátozásokkal és hivatkozásokkal együtt. A bizonyítványok cseréjét a Légiközlekedési Igazgatóság (mint Hatóság) előzetes felmérések alapján ez év október 31-ig el tudja végzi. 

A Hatóságnak nem feladata ajánlatok és javaslatok kidolgozása, vagy megtétele ezért a továbbiakban megoldási lehetőségként ismertetem a következőket, mindennemű kőtelezettség nélkül. 

Annex II-be történő besorolással a KA-25-osok mentesülnek a típus validáció, valamint az EU-s jogszabályok teljesítésének kötelezettsége alól. Helyettük a magyar jogszabályok vonatkoznak rájuk. Ezek átdolgozása jelenleg folyamatban van, ezért szakmai kapcsolataik révén Önök is bekapcsolódhatnak a jogszabályok módosításainak kidolgozásába. 

A magyar jogszabályok átdolgozása nem jelenti azt, hogy a repülési tevékenységek teljes vertikumára vonatkozóan egyedi szabályokat kellene kidolgozni. Már meglévő EU-s vagy egyéb jogszabályok megfelelő részei is, bevezető rendelkezésekkel, kívánt feltételek mellett adaptálhatók. 

A légi munkavégzéshez (Aerial work) amit levele alapján a KA-25-osok végeznek nincs szükség folyamatos légialkalmasság fenntartására. Az idényszerű munkák végrehajtásához elegendő a kívánt időszakra, területre és egyéb szükséges feltételekre vonatkozó repülési engedélyek kiadása (mint pl. a PtF -- EASA Form 20a). Téli időszakra a gépek konzerválással leállíthatók. 

A repülési engedélyről (Permit to Fly - PtF - EASA Form 20a) annyit azért tudni kell, hogy kereskedelmi tevékenység folytatására nem jogosít, de a légi munkavégzés (Aerial work) nem tartozik a kereskedelmi tevékenységek kategóriájába olyannyira, hogy a JAR-OPS és még az ICAO Annex 5 Part II General Aviation (általános repülés) alól is ki van emelve. 

Az üzemeltetési idény során szükséges karbantartási tevékenységek elvégzéséhez egyéb előírás híján elegendő a 2042/2003 EK rendelet I mellékletének (Part-M) F fejezete (Subpart - F) szerint előírt karbantartói engedély megszerzése. 
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A nagyobb karbantartási munkák, javítások és nagyjavítások feltételeit még szabályozni kell, ugyanígy a karbantartáshoz használt berendezések, alkatrészek, anyagok elfogadását is. 

A légijármű vezetői szakszolgálat; engedélyek kérdése jelenleg még az érvényes hazai előírások szerint megoldott. A karbantartó állomány szakszolgálati engedélyeire két megoldás van, a "Part-66" bevezetése (lásd a 2042/2003 EK rendelet III mellékletét), illetőleg a nemzeti ICAO típusú szakszolgálati engedélyek helyreállítása. 

A munkaterület, vagy karbantartó, nagyjavító bázis megközelítése közforgalmú légtér igénybevételével külön engedélyek alapján megfelelő korlátozásokkal történhet. Ugyanez vonatkozik esetleges külföldi munkavégzések esetére is. 

A konkrét megoldást, vagy megoldásokat a szövetségnek kellene kialakítania a közös érdekek és vállalható normatívák, gazdasági számítások alapján. 

A jogszabály változtatási, kidolgozási igényeket vagy javaslatokat a Légiközlekedési Igazgatóság címére dr. Becske Lóránd úrnak kell címezni, aki a jogszabály alkotó munkacsoport tevékenységének koordinátora az NKH LI részéről. 

A Hatóság a MERÉSZ szövetség működésében kedvezőnek ítéli azt, hogy érdekszövetségbe tömörültek így nagyban leegyszerűsödik az érdekegyeztetetés, mivel nem szerteágazó egyéni érdekekre kell közösen alkalmazható megoldást találni. A Hatóság számára így van egy jogi személyiséggel bíró társaság melynek képviselőivel egy személyként tud tárgyalni. 

Budapest, 2007. augusztus 23. 

Tisztelettel, 
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Vago Jozsef igazgatd neveben
Arnold Ferenc igazgato helyettes
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